
 
บทที่ 5  

สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 
 
  การศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของนักทองเท่ียวในการเลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัด
กาญจนบุรี เปนการศึกษาขอมูลจากนัทองเท่ียวท่ีเปนกลุมตัวอยางจํานวน  400 ตัวอยาง ซ่ึงสามารถ
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบและขอเสนอแนะดังนี้ 

 
สรุปผลการศึกษา  
  สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
  จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 
51.25 มีการศึกษาระดับปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 62.75 มีอายุ 31-40 ป จํานวนมากท่ีสุดคิดเปนรอย
ละ 34.50 และมีสถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 46.75 มีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ คิด
เปนรอยละ 34.25 และมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท คิดเปนรอยละ 25.50  
 
  สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมของนักทองเที่ยวในการเลือกใชบริการรีสอรต
ในจังหวัดกาญจนบุรีของผูตอบแบบสอบถาม 
  จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเขาพักรีสอรตท่ีมีบรรยากาศ
เงียบสงบเหมาะแกการพักผอน คิดเปนรอยละ 45.50 เหตุผลในการตัดสินใจเลือกเขาพักรีสอรต คือ 
บรรยากาศความสวยงามของรีสอรต คิดเปนรอยละ 39.75 ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจเลือกเขาพัก
รีสอรตคือ ตัวเอง คิดเปนรอยละ 35.25 หาขอมูลของรีสอรตจากอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 38.75 
เดินทางมาเขาพักรีสอรตโดยรถสวนตัว คิดเปนรอยละ 86.75 ใชบริการรีสอรตในชวง 3 ปท่ีผานมา
นอยกวา 3 คร้ัง คิดเปนรอยละ 70.00 เขาพักรีสอรตชวงเดือนเมษายน-มิถุนายน คิดเปนรอยละ 
38.00 เลือกชวงเวลาทองเท่ียวตามสะดวก คิดเปนรอยละ 31.50 และสํารองท่ีพักผานตัวแทนหรือ
เว็บไซดของตัวแทน คิดเปนรอยละ 40.50   
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  สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมของนักทองเที่ยวในการเลือกใชบริการรีสอรตใน
จังหวัดกาญจนบุรีของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
  เม่ือพิจารณาพฤติกรรมของนักทองเท่ียวในการเลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัด
กาญจนบุรีของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน สามารถสรุป
พฤติกรรมการเลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัดกาญจนบุรีไดดังตารางท่ี 76-78 
 
ตารางท่ี  76  แสดงสัดสวนสูงสุด (รอยละ) ของพฤติกรรมการเลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัด
กาญจนบุรี จําแนกตามอายุ 
 

พฤติกรรมการเลือกใช
บริการรีสอรตใน
จังหวัดกาญจนบุรี 

อายุ 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับ 20 ป 

21 – 30 ป 31 – 40 ป  41 – 50 ป 51 ปขึ้นไป 

ลักษณะของรีสอรต มีกิจกรรมภายใน
รีสอรต 

มีเอกลักษณ
เฉพาะตัว 

บรรยากาศเงียบ
สงบ 

บรรยากาศเงียบ
สงบ 

บรรยากาศเงียบ
สงบ 

 (72.22) (64.10) (36.96) (92.31) (63.27) 
เหตุผลในการตัดสินใจ
เลือกเขาพักรีสอรต 

บรรยากาศความ
สวยงาม 

บรรยากาศความ
สวยงาม 

บรรยากาศความ
สวยงาม 

บรรยากาศความ
สวยงาม 

บรรยากาศความ
สวยงาม 

 (38.89) (36.75) (44.93) (33.33) (42.86) 
ผูที่มีอิทธิพลในการ
ตัดสินใจเลือกเขาพัก  
รีสอรต 

บิดา-มารดา ตัวเอง ตัวเอง ตัวเอง ตัวเอง 
(55.56) (30.77) (38.41) (39.74) (40.82) 

แหลงขอมูลของรีสอรต อินเตอรเน็ต อินเตอรเน็ต อินเตอรเน็ต สอบถามจาก
เพ่ือน 

สอบถามจาก
เพ่ือน 

 (61.11) (52.99) (40.58) (41.03) (48.98) 
วิธีการเดินทางมาเขา
พักรีสอรต 

รถสวนตัว รถสวนตัว รถสวนตัว รถสวนตัว รถสวนตัว 
(55.56) (80.34) (90.58) (93.59) (91.84) 

ความถ่ีในการใชบริการ
รีสอรตในชวง 3 ป 

นอยกวา 3 ครั้ง นอยกวา 3 ครั้ง นอยกวา 3 ครั้ง นอยกวา 3 ครั้ง นอยกวา 3 ครั้ง 
(100.00) (82.05) (67.39) (57.69) (57.14) 

ชวงเดือนที่เขาพัก         
รีสอรต 
 

ม.ค.-มี.ค.และ
เม.ย.-มิ.ย. 

เม.ย.-มิ.ย. เม.ย.-มิ.ย. เม.ย.-มิ.ย. ต.ค.-ธ.ค. 

(33.33) (39.32) (37.68) (37.18) (40.82) 
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ตารางท่ี  76 (ตอ) แสดงสัดสวนสูงสุด (รอยละ) ของพฤติกรรมการเลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัด
กาญจนบุรี จําแนกตามอายุ 
 

พฤติกรรมการเลือกใช
บริการรีสอรตใน
จังหวัดกาญจนบุรี 

อายุ 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับ 20 ป 

21 – 30 ป 31 – 40 ป  41 – 50 ป 51 ปขึ้นไป 

ชวงเวลาที่ทองเที่ยว 
 

วันหยุด 
สุดสัปดาห 

วันหยุด 
สุดสัปดาห 

ตามสะดวก ตามสะดวก ตามสะดวก 

 (50.00) (32.48) (28.26) (34.62) (55.10) 
การสํารองที่พัก สํารองโดยตรง

กับรีสอรต 
ผานเว็บไซด
ของรีสอรต 

ผานตัวแทน  
หรือเว็บไซด 
ของตัวแทน 

ผานตัวแทน  
หรือเว็บไซด 
ของตัวแทน 

ผานตัวแทน  
หรือเว็บไซด  
ของตัวแทน 

(77.78) (64.96) (53.62) (44.87) (57.14) 

 
  จากตารางท่ี 76 พบวา  เม่ือจําแนกตามอายุ ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุมี
พฤติกรรมการเลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัดกาญจนบุรีท่ีเหมือนกันคือ ความถ่ีในการใชบริการ  
รีสอรตในชวง 3 ปท่ีผานมานอยกวา 3 คร้ัง เหตุผลในการตัดสินใจเลือกเขาพักรีสอรต คือ 
บรรยากาศความสวยงามของรีสอรต และเดินทางมาเขาพักรีสอรตโดยรถสวนตัว และมีพฤติกรรม
การเลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัดกาญจนบุรีท่ีตางกันดังนี้ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป อายุ 41-50 ป และผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
อายุตั้งแต 51 ปข้ึนไป เลือกเขาพักรีสอรตท่ีมีบรรยากาศเงียบสงบเหมาะแกการพักผอน ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวาหรือเทากับ 20 ป เลือกเขาพักรีสอรตท่ีมีกิจกรรมภายในรีสอรต เชน 
กิจกรรมกลางแจง สปา นวดแผนไทย และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป เลือกเขาพักรีสอรต
ท่ีมีเอกลักษณเฉพาะตัว ตกแตงเปนพิเศษ (Boutique resort)  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป อายุ 31-40 ป อายุ 41-50 ป และอายุตั้งแต 51 
ปข้ึนไป ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจเลือกเขาพักรีสอรต คือ ตัวเอง สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
อายุต่ํากวาหรือเทากับ 20 ป คือ บิดา-มารดา 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวาหรือเทากับ 20 ป อายุ 21-30 ป และอายุ 31-40 ป 
หาขอมูลของรีสอรตจากอินเตอรเน็ต สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป และอายุตั้งแต 51 ป
ข้ึนไป หาขอมูลของรีสอรตจากการสอบถามจากเพ่ือนหรือคนรูจัก 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป อายุ 31-40 ป และอายุ 41-50 ป เขาพักรีสอรต 
ชวงเดือนเมษายน-มิถุนายน ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวาหรือเทากับ 20 ป เขาพักรีสอรตชวง
เดือนมกราคม-มีนาคมและเดือนเมษายน-มิถุนายน และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุตั้งแต 51 ปขึ้น
ไป เขาพักรีสอรตชวงเดือนตุลาคม-ธันวาคม 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป อายุ 41-50 ป และอายุตั้งแต 51 ปข้ึนไป 
ทองเท่ียวตามสะดวก สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุต่ํากวาหรือเทากับ 20 ป และอายุ 21-30 ป
ทองเท่ียววันหยุดสุดสัปดาห 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป อายุ 41-50 ป และอายุตั้งแต 51 ปข้ึนไป
สํารองท่ีพักผานตัวแทนหรือเว็บไซดของตัวแทน ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวาหรือเทากับ 20 
ป สํารองท่ีพักโดยตรงกับรีสอรต และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30ป สํารองท่ีพักผานเว็บไซด
ของรีสอรต  
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ตารางท่ี  77  แสดงสัดสวนสูงสุด (รอยละ) ของพฤติกรรมการเลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัด
กาญจนบุรี จําแนกตามอาชีพ 
 

พฤติกรรมการ
เลือกใชบริการ      

รีสอรตในจังหวัด
กาญจนบุรี 

อาชีพ 

ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ธุรกิจ
สวนตัว 

พนักงาน
บริษัทเอกชน

นักเรียน/
นิสิต 

พอบาน/
แมบาน 

อ่ืนๆ 

ลักษณะของรีสอรต มีบรรยากาศ
เงียบสงบ 

มีบรรยากาศ
เงียบสงบ 

มีเอกลักษณ
เฉพาะตัว 

มีกิจกรรม
ภายในรีสอรต 

มีบรรยากาศ
เงียบสงบ 

มีบรรยากาศ
เงียบสงบ 

 (47.45) (51.14) (49.50) (58.06) (60.71) (86.67) 
เหตุผลในการ
ตัดสินใจเลือกเขา
พักรีสอรต 

บรรยากาศ
ความสวยงาม 

บรรยากาศ
ความสวยงาม 

บรรยากาศ
ความสวยงาม 

บรรยากาศ
ความสวยงาม 

ราคา บรรยากาศ
ความสวยงาม 

(37.23) (43.18) (41.58) (45.16) (28.57) (46.67) 
ผูที่มีอิทธิพลใน
การตัดสินใจเลือก
เขาพักรีสอรต 

ตัวเอง ตัวเอง ตัวเอง เพ่ือน สามี-ภรรยา ตัวเอง 
(41.61) (34.09) (39.60) (48.39) (50.00) (33.33) 

แหลงขอมูลของ   
รีสอรต 

สอบถามจาก
เพ่ือน 

อินเตอรเน็ต อินเตอรเน็ต อินเตอรเน็ต สื่อตางๆ สอบถามจาก
เพ่ือน 

(45.26) (38.64) (42.57) (74.19) (42.86) (33.33) 
วิธีการเดินทางมา
เขาพักรีสอรต 

รถสวนตัว รถสวนตัว รถสวนตัว รถสวนตัว รถสวนตัว รถสวนตัว 
(89.78)   (86.36) (92.08) (48.39) (92.86) (93.33) 

ความถ่ีในการใช
บริการรีสอรต
ในชวง 3 ป 

นอยกวา 3 ครั้งนอยกวา 3 ครั้ง นอยกวา 3 ครั้ง นอยกวา 3 ครั้ง นอยกวา 3 ครั้ง นอยกวา 3 ครั้ง 
(70.07) (57.95) (75.25) (74.19) (75.00) (86.67) 

ชวงเดือนที่เขาพัก   
รีสอรต 

เม.ย.-มิ.ย. ต.ค.-ธ.ค. เม.ย.-มิ.ย. เม.ย.-มิ.ย. เม.ย.-มิ.ย. ต.ค.-ธ.ค. 
(41.61) (37.50) (37.62) (51.61) (35.71) (53.33) 

ชวงเวลาที่ทองเที่ยว 
 

ตามสะดวก ตามสะดวก วันหยุดสุด
สัปดาห 

วันหยุดสุด
สัปดาห 

ตามสะดวก ตามสะดวก
และวันหยุด
ติดตอกัน 

(27.74) (44.32)   (30.69) (45.16 (53.57) (33.33) 
การสํารองที่พัก ผานตัวแทน

หรือเว็บไซด
ของตัวแทน 

ผานตัวแทน
หรือเว็บไซด
ของตัวแทน 

เว็บไซดของ   
รีสอรต 

สํารองที่พัก
โดยตรงกับ    
รีสอรต 

ผานเว็บไซด
ของรีสอรต 

เว็บไซดของ   
รีสอรต 

(44.53) (51.14) (40.59) (54.84) (46.43) (40.00) 
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  จากตารางท่ี 77 พบวา เม่ือจําแนกตามอาชีพ ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพมี
พฤติกรรมการเลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัดกาญจนบุรีท่ีเหมือนกันคือ ความถ่ีในการใชบริการ  
รีสอรตในชวง 3 ปท่ีผานมานอยกวา 3 คร้ัง และเดินทางมาเขาพักรีสอรตโดยรถสวนตัว และมี
พฤติกรรมการเลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัดกาญจนบุรีท่ีตางกันดังนี้ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ อาชีพธุรกิจสวนตัว 
อาชีพพอบาน/แมบาน และอาชีพอ่ืนๆ เลือกเขาพักรีสอรตท่ีมีบรรยากาศเงียบสงบเหมาะแกการ
พักผอน ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนเลือกเขาพักรีสอรตท่ีมีเอกลักษณ
เฉพาะตัว ตกแตงเปนพิเศษ (Boutique resort) และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นิสิตสวน
ใหญเลือกเขาพักรีสอรตที่มีกิจกรรมภายในรีสอรต เชน กิจกรรมกลางแจง สปา นวดแผนไทย  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ อาชีพธุรกิจสวนตัว 
อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน อาชีพนักเรียน/นิสิต และอาชีพอ่ืนๆ เหตุผลในการตัดสินใจเลือกเขา
พักรีสอรต คือ บรรยากาศความสวยงามของรีสอรต สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพอบาน/
แมบาน คือ ราคา 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ อาชีพธุรกิจสวนตัว 
อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน และอาชีพอ่ืนๆ ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจเลือกเขาพักรีสอรต คือ 
ตัวเอง ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นิสิต คือ เพื่อน และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ
พอบาน/แมบาน คือ สามี-ภรรยา 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน และ
อาชีพนักเรียน/นิสิต หาขอมูลของรีสอรตจากอินเตอรเน็ต ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพขาราชการ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ และอาชีพอ่ืนๆ หาขอมูลของรีสอรตจากการสอบถามจากเพ่ือนหรือคนรูจัก 
และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพอบาน/แมบานหาขอมูลของรีสอรตจากการไดรับขาวสารจาก
ส่ือตางๆ เชน ดูรายการโทรทัศน ฟงวิทยุ อานหนังสือพิมพ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ อาชีพพนักงาน
บริษัทเอกชน อาชีพพอบาน/แมบาน และอาชีพนักเรียน/นิสิต เขาพักรีสอรตชวงเดือนเมษายน-
มิถุนายน สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัวและอาชีพอ่ืนๆ เขาพักรีสอรตชวงเดือน
ตุลาคม-ธันวาคม 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ อาชีพธุรกิจสวนตัว 
และอาชีพพอบาน/แมบาน  ทองเท่ียวตามสะดวก  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงาน
บริษัทเอกชน และอาชีพนักเรียน/นิสิต ทองเท่ียววันหยุดสุดสัปดาห และผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
อาชีพอ่ืนๆ ทองเท่ียวตามสะดวกและทองเท่ียววันหยุดติดตอกันหลายวัน 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน อาชีพพอบาน/แมบาน และ
อาชีพอ่ืนๆ สํารองท่ีพักผานเว็บไซดของรีสอรต ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพขาราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ และอาชีพธุรกิจสวนตัว สํารองท่ีพักผานตัวแทนหรือเว็บไซดของตัวแทน และผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นิสิต สํารองท่ีพักโดยตรงกับรีสอรต  
 
ตารางท่ี  78  แสดงสัดสวนสูงสุด (รอยละ) ของพฤติกรรมการเลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัด
กาญจนบุรี จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

พฤติกรรมการ
เลือกใชบริการ      

รีสอรตในจังหวัด
กาญจนบุรี 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับ 10,000 

บาท 

10,001-15,000 
บาท 

15,001-20,000 
บาท 

20,001-25,000 
บาท 

25,001-30,000 
บาท 

30,001 บาท
ขึ้นไป 

ลักษณะของรีสอรต บรรยากาศ
เงียบสงบ 

มีเอกลักษณ
เฉพาะตัว 

มีเอกลักษณ
เฉพาะตัว 

มีบรรยากาศ
เงียบสงบ 

มีบรรยากาศ
เงียบสงบ 

มีบรรยากาศ
เงียบสงบ 

 (43.94) (48.04) (56.00) (57.78) (53.19) (47.69) 
เหตุผลในการ
ตัดสินใจเลือกเขา
พักรีสอรต 

บรรยากาศ
ความสวยงาม 

ราคา บรรยากาศ
ความสวยงาม 

บรรยากาศ
ความสวยงาม 

บรรยากาศ
ความสวยงาม 

บรรยากาศ
ความสวยงาม 

(43.94) (35.29) (44.00) (35.56) (46.81) (43.08) 
ผูที่มีอิทธิพลใน
การตัดสินใจเลือก
เขาพักรีสอรต 

ตัวเอง ตัวเอง ตัวเอง ตัวเอง ตัวเอง ตัวเอง 
(39.39) (28.43) (32.00) (40.00) (31.91) (44.62) 

แหลงขอมูลของ   
รีสอรต 

อินเตอรเน็ต สอบถามจาก
เพ่ือน 

อินเตอรเน็ต สอบถามจาก
เพ่ือน 

อินเตอรเน็ต สอบถามจาก
เพ่ือน 

(42.42) (43.14) (45.33) (37.78) (42.55) (40.00) 
วิธีการเดินทางมา
เขาพักรีสอรต 

รถสวนตัว รถสวนตัว รถสวนตัว   รถสวนตัว รถสวนตัว รถสวนตัว 
(75.76) (77.45) (94.67)  (95.56) (93.62) (92.31) 

ความถ่ีในการใช
บริการรีสอรต
ในชวง 3 ป 

นอยกวา 3 ครั้งนอยกวา 3 ครั้ง นอยกวา 3 ครั้ง นอยกวา 3 ครั้ง นอยกวา 3 ครั้ง นอยกวา 3 ครั้ง 
(89.39) (72.55) (78.67) (75.56) (57.45) (41.54) 

ชวงเดือนที่เขาพัก   
รีสอรต 
 

ต.ค.-ธ.ค. เม.ย.-มิ.ย. เม.ย.-มิ.ย. เม.ย.-มิ.ย. เม.ย.-มิ.ย.และ
ต.ค.-ธ.ค. 

ต.ค.-ธ.ค. 

(36.36) (40.20) (44.00) (42.22) (38.30) (40.00) 
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ตารางท่ี  78 (ตอ) แสดงสัดสวนสูงสุด (รอยละ) ของพฤติกรรมการเลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัด
กาญจนบุรี จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

พฤติกรรมการ
เลือกใชบริการ      

รีสอรตในจังหวัด
กาญจนบุรี 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับ 10,000 

บาท 

10,001-15,000 
บาท 

15,001-20,000 
บาท 

20,001-25,000 
บาท 

25,001-30,000 
บาท 

30,001 บาท
ขึ้นไป 

ชวงเวลาที่ทองเที่ยว 
 

วันหยุด
ติดตอกัน 

วันหยุดสุด
สัปดาห 

ตามสะดวก วันหยุด
เทศกาล/วัน
นักขัตฤกษ 

ตามสะดวก ตามสะดวก 

(30.30) (31.37) (34.67) (35.56) (38.30) (44.62) 
การสํารองที่พัก ผานเว็บไซด

ของรีสอรต 
ผานเว็บไซด
ของรีสอรต 

ผานตัวแทน
หรือเว็บไซด
ของตัวแทน 

ผานตัวแทน
หรือเว็บไซด
ของตัวแทน 

ผานตัวแทน
หรือเว็บไซด
ของตัวแทน 

ผานตัวแทน
หรือเว็บไซด
ของตัวแทน 

(43.94) (57.48) (49.33) (55.56) (63.83) (55.38) 

 
  จากตารางท่ี 78 พบวา เม่ือจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน ผูตอบแบบสอบถามทุก
รายไดเฉล่ียตอเดือน มีพฤติกรรมการเลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัดกาญจนบุรีท่ีเหมือนกันคือ 
ความถี่ในการใชบริการรีสอรตในชวง 3 ปท่ีผานมานอยกวา 3 คร้ัง ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจ
เลือกเขาพักรีสอรต คือ ตัวเอง และเดินทางมาเขาพักรีสอรตโดยรถสวนตัว และมีพฤติกรรมการ
เลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัดกาญจนบุรีท่ีตางกันดังนี้ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 10,000 บาท รายได
เฉล่ียตอเดือน 20,001-25,000 บาท รายไดเฉล่ียตอเดือน 25,001-30,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอ
เดือนมากกวา 30,001 บาทข้ึนไป เลือกเขาพักรีสอรตท่ีมีบรรยากาศเงียบสงบเหมาะแกการพักผอน 
สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
15,001-20,000 บาท เลือกเขาพักรีสอรตที่มีเอกลักษณเฉพาะตัว ตกแตงเปนพิเศษ (Boutique resort)  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 10,000 บาท รายได
เฉล่ียตอเดือน 15,001-20,000 บาท รายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-25,000 บาท รายไดเฉล่ียตอเดือน 
25,001-30,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,001 บาทข้ึนไป เหตุผลในการตัดสินใจ
เลือกเขาพักรีสอรต คือ บรรยากาศความสวยงามของรีสอรต สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได
เฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท คือ ราคา 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 10,000 บาท รายได
เฉล่ียตอเดือน 15,001-20,000 บาท   และรายไดเฉล่ียตอเดือน 25,001-30,000 บาท หาขอมูลของ     
รีสอรตจากอินเตอรเน็ต สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-25,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,001 บาทขึ้นไป หา
ขอมูลของรีสอรตจากการสอบถามจากเพ่ือนหรือคนรูจัก 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท รายไดเฉล่ียตอ
เดือน 15,001-20,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-25,000 บาท เขาพักรีสอรตชวงเดือน
เมษายน-มิถุนายน ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 10,000 บาท และ
รายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,001 บาทข้ึนไป เขาพักรีสอรตชวงเดือนตุลาคม-ธันวาคม และ
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 25,001-30,000 บาทเขาพักรีสอรตชวงเดือนเมษายน-
มิถุนายนและเดือนตุลาคม-ธันวาคม 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001-20,000 บาท รายไดเฉล่ียตอ
เดือน 25,001-30,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,001 บาทขึ้นไป ทองเท่ียวตาม
สะดวก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวาหรือเทากับ 10,000 บาททองเท่ียว
วันหยุดติดตอกันหลายวัน ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท
ทองเท่ียววันหยุดสุดสัปดาห และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-25,000 บาท
ทองเท่ียววันหยุดเทศกาล/วันหยุดนักขัตฤกษ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001-20,000 บาท รายไดเฉล่ียตอ
เดือน 20,001-25,000 บาท รายไดเฉล่ียตอเดือน 25,001-30,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอเดือน
มากกวา 30,001 บาทข้ึนไป สํารองท่ีพักผานตัวแทนหรือเว็บไซดของตัวแทน สวนผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวาหรือเทากับ 10,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
10,001-15,000 บาท สํารองท่ีพักผานเว็บไซดของรีสอรต 
 
  สวนท่ี 4  ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการในการเลือกใชบริการ  
รีสอรตในจังหวัดกาญจนบุรี 
  จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการในการเลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัดกาญจนบุรีโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.09) เรียงลําดับความสําคัญของปจจัยดังนี้ ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ระดับมาก ไดแก ปจจัยดานบุคลากร (คาเฉล่ีย 4.33) ปจจัยดานการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
(คาเฉลี่ย 4.22) ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 4.10) ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 
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4.08) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.06) ปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย 3.97) และปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด (คาเฉล่ีย 3.90) ตามลําดับ 
 เม่ือแยกพิจารณาเปนรายดานสรุปไดดังนี้ 
  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก 
ไดแก ความสวยงามของรีสอรต/หองพัก (คาเฉล่ีย 4.34) อยูใกลสถานท่ีทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 4.28) 
ความสะดวกสบาย (คาเฉลี่ย 4.27) การเดินทางสะดวกสบาย (คาเฉล่ีย 4.21) ขนาดหองพัก (คาเฉลี่ย 
3.94) ความหลากหลายของหองพัก (คาเฉล่ีย 3.79) และอยูใกลแหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 3.58)  
  ปจจัยดานราคา  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ไดแก 
ราคาเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.38) ราคาท่ีหลากหลาย (คาเฉล่ีย 3.99) และการใหชําระคาท่ีพักผานบัตร
เครดิต (คาเฉล่ีย 3.53)  
  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ระดับมาก ไดแก การใหบริการจองหองพักหลากหลายชองทาง (คาเฉล่ีย 4.10)  
  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ระดับมาก ไดแก โปรโมช่ันลดราคาหองพัก (คาเฉล่ีย 4.23) โปรโมช่ันแถมวันเขาพัก (คาเฉล่ีย 3.79) 
และโปรโมช่ันแถมบริการอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.68)  
  ปจจัยดานบุคลากร ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก 
ไดแก ความสุภาพของพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.41) ความเอาใจใสของพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.41) ความมี
มนุษยสัมพันธของพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.40) และการแตงกายของพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.09)  
  ปจจัยดานกระบวนการ  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก 
ไดแก คุณภาพโดยรวมในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.25) การใหบริการเช็คอินถูกตองรวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย 4.00) และการใหบริการภายในหองพักสะอาดเรียบรอย (คาเฉล่ีย 4.00) ตามลําดับ 
  ปจจัยดานการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญระดับมากท่ีสุด ไดแก ความปลอดภัยของรีสอรต (คาเฉล่ีย 4.51) ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ไดแก ความสะอาดของรีสอรต (คาเฉล่ีย 4.41) การ
ออกแบบตกแตงท่ีพัก (คาเฉล่ีย 4.24) ความเงียบสงบไมมีเสียงรบกวน (คาเฉล่ีย 4.12) ความสะดวก
ของสถานท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 4.04) และความเพียงพอของสถานท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 4.02)  
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ตารางท่ี 79  แสดงปจจัยยอยของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญเปนลําดับแรก 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
คาเฉล่ีย
รวม 

ปจจัยยอยลําดบัแรก 
คาเฉล่ีย 
ปจจัยยอย 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.06 ความสวยงามของรีสอรต/หองพัก  4.34 
ปจจัยดานราคา 3.97 ราคาเหมาะสม  4.38 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 4.10 การใหบริการจองหองพัก

หลากหลายชองทาง  
4.10 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.90 โปรโมช่ันลดราคาหองพัก  4.23 
ปจจัยดานบุคลากร 4.33 ความสุภาพของพนักงาน  

และความเอาใจใสของพนักงาน  
4.41 

ปจจัยดานกระบวนการ 4.08 คุณภาพโดยรวมในการใหบริการ  4.25 
ปจจัยดานการนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ 

4.22 ความปลอดภยัของรีสอรต  4.51 
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ตารางท่ี  80  แสดงสรุประดับความสําคัญของปจจัยยอยของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการใน
การเลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัดกาญจนบุรี 10 ลําดับแรก 
 

ปจจัยยอย ปจจัยหลัก คาเฉล่ีย 
ระดับ

ความสําคัญ 
ลําดับท่ี 

ความปลอดภยัของรีสอรต การนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ 

4.51 มากท่ีสุด 1 

ความสุภาพของพนักงาน บุคลากร 4.41 มาก 2 
ความเอาใจใสของพนักงาน บุคลากร 4.41 มาก 2 
ความสะอาดของรีสอรต การนําเสนอลักษณะ

ทางกายภาพ 
4.41 มาก 2 

ความมีมนุษยสัมพันธของ
พนักงาน 

บุคลากร 4.40 มาก 5 

ราคาเหมาะสม ราคา 4.38 มาก 6 
ความสวยงามของรีสอรต/
หองพัก 

ผลิตภัณฑ 4.34 มาก 7 

อยูใกลสถานท่ีทองเท่ียว ผลิตภัณฑ 4.28 
 

มาก 8 

ความสะดวกสบาย ผลิตภัณฑ 4.27 มาก 9 
คุณภาพโดยรวมในการใหบริการ กระบวนการ 4.25 มาก 10 

 
  จากตารางท่ี 80 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพเร่ืองความปลอดภัยของรีสอรตอยูในระดับมากท่ีสุดเปนลําดับแรก 
ลําดับท่ีสองคือ ปจจัยดานบุคลากรเร่ืองความสุภาพของพนักงาน ความเอาใจใสของพนักงาน และ
ปจจัยดานการนําเสนอลักษณะทางกายภาพเร่ืองความสะอาดของรีสอรตอยูในระดับมากเทากัน  
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สวนท่ี 5  ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการในการเลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัด
กาญจนบุรี จําแนกตามอายุ อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน  
 

ตารางท่ี 81 แสดงปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเปนลําดับ
แรก 
 

ปจจัยสวน
บุคคล 

ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเปนลําดับแรก 

ผลิตภัณฑ ราคา 
ชองทางการจัด

จําหนาย 
การสงเสริม
การตลาด 

บุคลากร กระบวนการ 
การนาํเสนอ
ลักษณะ 

ทางกายภาพ 
อายุต่ํากวา
หรือเทากับ  
20 ป 

อยูใกล
สถานที่
ทองเที่ยว  

ราคา
เหมาะสม  

บริการจอง
หองพักหลาย
ชองทาง  

โปรโมชั่นลด
ราคาหองพัก  

ความเอาใจใส  คุณภาพ
โดยรวม  

ความสะอาด  
และความ
ปลอดภัย  

อายุ 21-30 ป อยูใกล
สถานที่
ทองเที่ยว  

ราคา
เหมาะสม  

บริการจอง
หองพักหลาย
ชองทาง  

โปรโมชั่นลด
ราคาหองพัก  

ความเอาใจใส  คุณภาพ
โดยรวม  

ความ
ปลอดภัย  

อายุ 31-40 ป ความ
สวยงามของ
รีสอรต/
หองพัก  

ราคา
เหมาะสม  

บริการจอง
หองพักหลาย
ชองทาง  

โปรโมชั่นลด
ราคาหองพัก  

ความสุภาพ  คุณภาพ
โดยรวม  

ความ
ปลอดภัย  

อายุ 41-50 ป ความ
สะดวกสบาย  

ราคา
เหมาะสม  

บริการจอง
หองพักหลาย
ชองทาง  

โปรโมชั่นลด
ราคาหองพัก  

ความสุภาพ  คุณภาพ
โดยรวม  

ความ
ปลอดภัย  

อายุ 51 ปข้ึน
ไป 

ความ
สะดวกสบาย  

ราคา
เหมาะสม  

บริการจอง
หองพักหลาย
ชองทาง  

โปรโมชั่นลด
ราคาหองพัก  

มนุษยสัมพันธ  
และความเอา
ใจใส  

คุณภาพ
โดยรวม  

ความ
ปลอดภัย  

อาชพี
ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ความ
สวยงามของ
รีสอรต/
หองพัก  

ราคา
เหมาะสม  

บริการจอง
หองพักหลาย
ชองทาง  

โปรโมชั่นลด
ราคาหองพัก  

ความสุภาพ  คุณภาพ
โดยรวม  

ความ
ปลอดภัย  

อาชพีธุรกิจ
สวนตัว 

ความ
สวยงามของ
รีสอรต/
หองพัก  

ราคา
เหมาะสม  

บริการจอง
หองพักหลาย
ชองทาง  

โปรโมชั่นลด
ราคาหองพัก  

ความสุภาพ  คุณภาพ
โดยรวม  

ความ
ปลอดภัย  
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ตารางท่ี 81 (ตอ) แสดงปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเปน
ลําดับแรก 
 

ปจจัยสวน
บุคคล 

ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเปนลําดับแรก 

ผลิตภัณฑ ราคา 
ชองทางการจัด

จําหนาย 
การสงเสริม
การตลาด 

บุคลากร กระบวนการ 
การนาํเสนอ
ลักษณะ 

ทางกายภาพ 
อาชพี
พนักงาน
บริษัทเอกชน 

ความ
สะดวกสบาย  

ราคา
เหมาะส
ม  

บริการจอง
หองพักหลาย
ชองทาง  

โปรโมชั่นลด
ราคาหองพัก  

ความเอาใจใส  คุณภาพ
โดยรวม  

ความ
ปลอดภัย  

อาชพี
นักเรียน/นิสิต 

ความสวยงาม
ของรีสอรต/
หองพัก  

ราคา
เหมาะส
ม  

บริการจอง
หองพักหลาย
ชองทาง  

โปรโมชั่นลด
ราคาหองพัก  

ความสุภาพ  
และมนุษย
สัมพันธ  

คุณภาพ
โดยรวม  

ความ
ปลอดภัย  

อาชพี
พอบาน/
แมบาน 

ความสวยงาม
ของรีสอรต/
หองพัก และ
สะดวกสบาย  

ราคา
เหมาะส
ม  

บริการจอง
หองพักหลาย
ชองทาง  

โปรโมชั่นลด
ราคาหองพัก  

ความสุภาพ  คุณภาพ
โดยรวม  

ความ
ปลอดภัย  

อาชพีอืน่ๆ ความสวยงาม
ของรีสอรต/
หองพัก  

ราคาที่
หลากหล
าย  

บริการจอง
หองพักหลาย
ชองทาง  

โปรโมชั่นลด
ราคาหองพัก  

มนุษยสัมพันธ  การใหบริการ
เช็คอินถูกตอง
รวดเร็ว 

ความ
ปลอดภัย  

รายไดเฉลี่ย
ตอเดือนต่ํา
กวาหรือ
เทากับ 
10,000 บาท 

อยูใกล
สถานที่
ทองเที่ยว  

ราคา
เหมาะส
ม  

บริการจอง
หองพักหลาย
ชองทาง  

โปรโมชั่นลด
ราคาหองพัก  

ความเอาใจใส  คุณภาพ
โดยรวม  

ความสะอาด  
และความ
ปลอดภัย  

รายไดเฉลี่ย
ตอเดือน 
10,001-
15,000 บาท 

ความสวยงาม
ของรีสอรต/
หองพัก  

ราคา
เหมาะส
ม  

บริการจอง
หองพักหลาย
ชองทาง  

โปรโมชั่นลด
ราคาหองพัก  

ความเอาใจใส  คุณภาพ
โดยรวม  

ความ
ปลอดภัย  

รายไดเฉลี่ย
ตอเดือน 
15,001-
20,000 บาท 

ความสวยงาม
ของรีสอรต/
หองพัก  

ราคา
เหมาะส
ม  

บริการจอง
หองพักหลาย
ชองทาง  

โปรโมชั่นลด
ราคาหองพัก  

ความสุภาพ  คุณภาพ
โดยรวม  

ความ
ปลอดภัย  
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ตารางท่ี 81 (ตอ) แสดงปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเปน
ลําดับแรก 
 

ปจจัยสวนบุคคล 

ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเปนลําดับแรก 

ผลิตภัณฑ ราคา 
ชองทางการ
จัดจําหนาย 

การสงเสริม
การตลาด 

บุคลากร กระบวนการ 
การนาํเสนอ
ลักษณะ 

ทางกายภาพ 
รายไดเฉลี่ยตอ
เดือน 20,001-
25,000 บาท 

อยูใกล
สถานที่
ทองเที่ยว  

ราคา
เหมาะสม  

บริการจอง
หองพักหลาย
ชองทาง  

โปรโมชั่นลด
ราคาหองพัก  

ความ
สุภาพ  

คุณภาพ
โดยรวม  

ความ
ปลอดภัย  

รายไดเฉลี่ยตอ
เดือน 25,001-
30,000 บาท 

อยูใกล
สถานที่
ทองเที่ยว  

ราคา
เหมาะสม  

บริการจอง
หองพักหลาย
ชองทาง  

โปรโมชั่นลด
ราคาหองพัก  

ความเอา
ใจใส  

คุณภาพ
โดยรวม  

ความ
ปลอดภัย  

หมายเหตุ : อาชีพอื่นๆ ไดแก ขาราชการบํานาญ outsource วิชาชีพ รับจาง ตัวแทนประกัน ลูกจางชั่วคราว 

 
จากตารางท่ี 81 พบวา ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเปน
ลําดับแรก มีดังนี้ 
  5.1 ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
  จําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวาหรือเทากับ 20 ป และ
อายุ 21-30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑเร่ืองอยูใกลสถานท่ีทองเท่ียวเปนลําดับแรก 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญเร่ืองความสวยงามของรีสอรต/หองพักเปน
ลําดับแรก สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป และอายุตั้งแต 51 ปข้ึนไปใหความสําคัญเร่ือง
ความสะดวกสบายเปนลําดับแรก 
  จําแนกตามอาชีพ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพขาราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ อาชีพธุรกิจสวนตัว อาชีพนักเรียน/นิสิต และอาชีพอ่ืนๆใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑเร่ืองความสวยงามของรีสอรต/หองพักเปนลําดับแรก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ
พนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญเร่ืองความสะดวกสบายเปนลําดับแรก  และผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอาชีพพอบาน/แมบานใหความสําคัญเร่ืองความสวยงามของรีสอรต/หองพักและ
ความสะดวกสบายเปนลําดับแรก 
 
 



 

 

152

 

  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอ
เดือนต่ํากวาหรือเทากับ 10,000 บาท รายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-25,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 25,001-30,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑเร่ืองอยูใกลสถานท่ีทองเท่ียวเปน
ลําดับแรก สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท รายไดเฉล่ียตอ
เดือน 15,001-20,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,001 บาทข้ึนไปใหความสําคัญเร่ือง
ความสวยงามของรีสอรต/หองพักเปนลําดับแรก 
  5.2 ปจจัยดานราคา 
  จําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ราคาเร่ืองราคาเหมาะสมเปนลําดับแรก 
  จําแนกตามอาชีพ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพขาราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ อาชีพธุรกิจสวนตัว อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน อาชีพนักเรียน/นิสิต และอาชีพ
พอบาน/แมบานใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาเร่ืองราคาเหมาะสมเปนลําดับแรก สวนผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆใหความสําคัญเร่ืองราคาท่ีหลากหลายเปนลําดับแรก 
  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดเฉล่ีย
ตอเดือนใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาเร่ืองราคาเหมาะสมเปนลําดับแรก 
  5.3 ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
  จําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ชองทางการจัดจําหนายเร่ืองการใหบริการจองหองพักหลากหลายชองทาง 
  จําแนกตามอาชีพ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ชองทางการจัดจําหนายเร่ืองการใหบริการจองหองพักหลากหลายชองทาง 
  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดเฉล่ีย
ตอเดือนใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายเร่ืองการใหบริการจองหองพัก
หลากหลายชองทาง 
  5.4 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
  จําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาดเร่ืองโปรโมช่ันลดราคาหองพักเปนลําดับแรก 
  จําแนกตามอาชีพ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาดเร่ืองโปรโมช่ันลดราคาหองพักเปนลําดับแรก 
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  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดเฉล่ีย
ตอเดือนใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดเร่ืองโปรโมช่ันลดราคาหองพักเปนลําดับ
แรก 
  5.5 ปจจัยดานบุคลากร 
  จําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวาหรือเทากับ 20 ป และ
อายุ 21-30 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรเรื่องความเอาใจใสของพนักงานเปนลําดับแรก 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป และอายุ 41-50 ปใหความสําคัญเร่ืองความสุภาพของพนักงาน
เปนลําดับแรก และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุตั้งแต 51 ปข้ึนไปใหความสําคัญเร่ืองความมีมนุษย
สัมพันธของพนักงานและความเอาใจใสของพนักงานเปนลําดับแรก 
  จําแนกตามอาชีพ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพขาราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ อาชีพธุรกิจสวนตัว และอาชีพพอบาน/แมบานใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากร
เร่ืองความสุภาพของพนักงานเปนลําดับแรก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน
ใหความสําคัญเร่ืองความเอาใจใสของพนักงานเปนลําดับแรก ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพ
นักเรียน/นิสิตใหความสําคัญเร่ืองความสุภาพของพนักงานและความมีมนุษยสัมพันธของพนักงาน
เปนลําดับแรก และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคัญเร่ืองความมีมนุษยสัมพันธ
ของพนักงานเปนลําดับแรก 
  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอ
เดือนต่ํากวาหรือเทากับ 10,000 บาท รายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 25,001-30,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรเร่ืองความเอาใจใสของพนักงานเปน
ลําดับแรก ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001-20,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 20,001-25,000 บาทใหความสําคัญเร่ืองความสุภาพของพนักงานเปนลําดับแรก และผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,001 บาทข้ึนไปใหความสําคัญเร่ืองความสุภาพ
ของพนักงานและความมีมนุษยสัมพันธของพนักงานเปนลําดับแรก 
  5.6 ปจจัยดานกระบวนการ 
  จําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการเร่ืองคุณภาพโดยรวมในการใหบริการเปนลําดับแรก  
  จําแนกตามอาชีพ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพขาราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ อาชีพธุรกิจสวนตัว อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน อาชีพนักเรียน/นิสิต และอาชีพ
พอบาน/แมบานใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการเร่ืองคุณภาพโดยรวมในการใหบริการเปน
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ลําดับแรก สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคัญเร่ืองการใหบริการเช็คอินถูกตอง
รวดเร็วเปนลําดับแรก 
  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดเฉล่ีย
ตอเดือนใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการเร่ืองคุณภาพโดยรวมในการใหบริการเปนลําดับ
แรก 
  5.7 ปจจัยดานการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
  จําแนกตามอาย ุพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป อายุ 31-40 ป อายุ 41-
50 ป และอายตุั้งแต 51 ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานการนําเสนอลักษณะทางกายภาพเร่ือง
ความปลอดภยัของรีสอรตเปนลําดับแรก สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวาหรือเทากับ 20 ป 
ใหความสําคัญเร่ืองความสะอาดของรีสอรตและความปลอดภัยของรีสอรตเปนลําดับแรก 
  จําแนกตามอาชีพ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การนําเสนอลักษณะทางกายภาพเร่ืองความปลอดภัยของรีสอรตเปนลําดับแรก 
  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 10,001-15,000 บาท รายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001-20,000 บาท รายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-
25,000 บาท รายไดเฉล่ียตอเดือน 25,001-30,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,001 
บาทข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานการนําเสนอลักษณะทางกายภาพเร่ืองความปลอดภัยของ    
รีสอรตเปนลําดับแรก สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 10,000 
บาทใหความสําคัญเร่ืองความสะอาดของรีสอรตและความปลอดภัยของรีสอรตเปนลําดับแรก 
  
  สวนท่ี 6 ขอเสนอแนะเก่ียวกับการใชบริการรีสอรต  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีตอบคําถามปลายเปดเกี่ยวกับขอเสนอแนะเก่ียวกับการใช
บริการรีสอรต มีขอเสนอแนะดังนี้  
  ดานการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ไดแก ควรมีท่ีนั่งเลนริมสระน้ํา อยากใหมี
สัตวเล้ียงนารักๆ เชน นกแกว กระรอก เปนตน สถานท่ีพักควรสะอาด ปลอดภัย มีท่ีจอดรถ และ
ควรคํานึงถึงแสงสวางบริเวณท่ีจอดรถ 
  ดานผลิตภัณฑ ไดแก ควรมีบริการสําหรับผูท่ีตองการมาพักผอนจริงๆโดยไมมี
กิจกรรมอื่น ควรปรับปรุงดานอาหารและหองพักใหดี และควรจัดใหมีหองสําหรับการสัมมนาเปน
หมูคณะและมีอุปกรณครบครัน 
  ดานการสงเสริมการตลาด ไดแก ควรจัดกิจกรรมรวมกับทาง ททท. เพื่อ
ประชาสัมพันธใหผูสนใจทราบอยางท่ัวถึง อยากใหทางรีสอรตจัดโปรโมช่ันในเทศกาลตางๆ และ
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ควรจัดงานรวมแหลงท่ีพักท้ังโรงแรมและรีสอรตทุกป เพื่อใหนักทองเท่ียวไดเปรียบเทียบขอมูล
การใหบริการดานตางๆ ราคา โปรโมช่ัน ไดในงานเดียว 
  ดานราคา ไดแก ราคาท่ีพักสูงมากไป 
  ดานกระบวนการบริการ ไดแก ควรมีรถรับเขาทางรีสอรตสําหรับคนท่ีไมมีรถ
สวนตัว 
 
อภิปรายผลการศึกษา 
  จากผลการวิ เคราะหขอมูลและสรุปผลการศึกษาเกี่ยวกับพฤติกรรมของ
นักทองเท่ียวในการเลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัดกาญจนบุรี ผูศึกษาไดนําประเด็นสําคัญท่ีพบมา
อภิปรายผลการศึกษาตามทฤษฎีพฤติกรรมผูบริโภคไดดังตอไปนี้ 
  1. ใครคือตลาดเปาหมาย (Who?) 
  จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัด
กาญจนบุรี สวนใหญเปนเพศหญิง อายุ 31-40 ป สถานภาพสมรส มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 
อาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ และมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท 
   
  2. ลูกคาเปาหมายซ้ืออะไร (What?) 
  จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามเลือกเขาพักรีสอรตท่ีมีบรรยากาศเงียบ
สงบเหมาะแกการพักผอน แตหากจําแนกตามอายุพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุต่ํากวาหรือ
เทากับ 20 ป เลือกเขาพักรีสอรตท่ีมีกิจกรรมภายในรีสอรต เชน กิจกรรมกลางแจง สปา นวดแผน
ไทย และผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-30 ป เลือกเขาพักรีสอรตท่ีมีเอกลักษณเฉพาะตัว ตกแตง
เปนพิเศษ (Boutique resort) จําแนกตามอาชีพพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงาน
บริษัทเอกชนเลือกเขาพักรีสอรตท่ีมีเอกลักษณเฉพาะตัว ตกแตงเปนพิเศษ (Boutique resort) และ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นิสิตสวนใหญเลือกเขาพักรีสอรตท่ีมีกิจกรรมภายในรีสอรต 
เชน กิจกรรมกลางแจง สปา นวดแผนไทย และจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนพบวา ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001-20,000 
บาท เลือกเขาพักรีสอรตท่ีมีเอกลักษณเฉพาะตัว ตกแตงเปนพิเศษ (Boutique resort) ซ่ึงอายุ อาชีพ 
และรายไดท่ีแตกตางกัน สงผลใหผูตอบแบบสอบถามมีความตองการใชบริการรีสอรตท่ีมีรูปแบบ
ตางกัน 
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  3. ทําไมลูกคาถึงซ้ือบริการนั้น (Why?) 
  จากการศึกษาพบวา เหตุผลในการตัดสินใจเลือกเขาพักรีสอรต คือ บรรยากาศ
ความสวยงามของรีสอรต สอดคลองกับการศึกษาปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญเร่ืองความสวยงามของรีสอรตและหองพักระดับมากเปนลําดับแรก แตหากจําแนกตาม
อาชีพพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพอบาน/แมบานมีเหตุผลในการตัดสินใจเลือกเขาพัก      
รีสอรต คือ ราคา และจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 10,001-15,000 บาท มีเหตุผลในการตัดสินใจเลือกเขาพักรีสอรต คือ ราคา แสดงวาบรรยากาศ
ความสวยงามของรีสอรตและหองพักมีสวนในการตัดสินใจเลือกเขาพักรีสอรตของผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญ ท้ังนี้ปจจัยดานราคามีสวนสําคัญในการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท่ี
มีรายไดไมสูงนักหรือไมไดประกอบอาชีพ (พอบาน/แมบาน) 
  4. ใครมีสวนรวมในการซ้ือ (Whom?) 
  จากการศึกษาพบวา ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจเลือกเขาพักรีสอรตของผูตอบ
แบบสอบถามคือ ตัวเอง แตหากจําแนกตามอายุพบวา ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุต่ํากวาหรือเทากับ 20 ป คือ บิดา-มารดา แสดงวาเปนการทองเที่ยวใน
ครอบครัวผูปกครองจึงเปนผูมีอิทธิพลในการตัดสินใจ และจําแนกตามอาชีพพบวา ผูท่ีมีอิทธิพลใน
การตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นิสิต คือ เพื่อน ในการทองเท่ียวเปนกลุม 
และผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพอบาน/แมบาน คือ สามี-ภรรยา 
ซ่ึงเปนผูหารายไดในครอบครัว 
  5. ผูบริโภคซ้ืออยางไร (How?) 
  จากการศึกษาพบวา พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีข้ันตอนการตัดสินใจเลือกใช
บริการรีสอรตในจังหวัดกาญจนบุรี ประกอบดวย 
  5.1 การรับรูปญหาหรือความตองการ พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือก
เขาพักรีสอรตท่ีมีบรรยากาศเงียบสงบเหมาะแกการพักผอน แตผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา
หรือเทากับ 20 ป และอาชีพนักเรียน/นิสิต เลือกเขาพักรีสอรตท่ีมีกิจกรรมภายในรีสอรต และมี
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัท รายไดปานกลาง เลือกเขาพักรีสอรตท่ีมีเอกลักษณ
เฉพาะตัว ตกแตงเปนพิเศษ (Boutique resort) 
  5.2 การคนหา พบวา ผูตอบแบบสอบถามหาขอมูลของรีสอรตจากอินเตอรเน็ต แต
หากจําแนกตามอายุพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป และอายุตั้งแต 51 ปข้ึนไป สอบถาม
จากเพื่อนหรือคนรูจัก จําแนกตามอาชีพพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพขาราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจและอาชีพอ่ืนๆ สอบถามจากเพ่ือนหรือคนรูจัก อาชีพพอบาน/แมบานรับขาวสารจากส่ือ
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ตางๆ เชน ดูรายการโทรทัศน ฟงวิทยุ อานหนังสือพิมพ  และจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนพบวา 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท รายได 20,001-25,000 บาท และ
รายไดมากกวา 30,001 บาทข้ึนไป สอบถามจากเพ่ือนหรือคนรูจัก  
  ซ่ึงสอดคลองกับงานศึกษาของรัตนาภรณ ถาวร (2549) ท่ีศึกษาเร่ือง พฤติกรรม
ของนักทองเท่ียวในการเลือกใชบริการท่ีพักแรมในจังหวัดเชียงใหม พบวา ผูตอบแบบสอบถามหา
ขอมูลจากอินเตอรเน็ตเปนลําดับแรก แตไมสอดคลองกับงานศึกษาของนัฐพงศ  คุมา (2549) ท่ี
ศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของนักทองเท่ียวในการทองเท่ียวอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามหาขอมูลจากการสอบถามเพ่ือนเปนลําดับแรก 
  5.3 การประเมินผลพฤติกรรม พบวา ผูตอบแบบสอบถามเลือกเขาพักรีสอรตใน
จังหวัดกาญจนบุรีเพราะบรรยากาศความสวยงามของรีสอรต และผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรระดับมากเปนลําดับแรก  แตไมสอดคลองกับงานศึกษาของ 
รัตนาภรณ ถาวร (2549) ที่ศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของนักทองเท่ียวในการเลือกใชบริการที่พักแรมใน
จังหวัดเชียงใหม พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาเปนลําดับแรก ไม
สอดคลองกับงานศึกษาของนัฐพงศ  คุมา (2549) ท่ีศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของนักทองเท่ียวในการ
ทองเท่ียวอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินเปนลําดับแรก  และไมสอดคลองกับงานศึกษาของยุทธชัย  
คณาสิริวัฒน (2548) ไดศึกษาเร่ือง ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกพักรีสอรต 
ระดับราคาสูงของนักทอเท่ียวบนเกาะชาง จังหวัดตราด พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานคุณลักษณะทางกายภาพเปนลําดับแรก 
  5.4 การตัดสินใจใชบริการ พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชบริการรีสอรตในชวง 3 
ปท่ีผานมานอยกวา 3 คร้ังโดย เดินทางมาเขาพักรีสอรตดวยรถสวนตัว 
  5.5 ความรูสึกภายหลังการใชบริการ พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะ
เพ่ือการปรับปรุงรีสอรตในจังหวัดกาญจนบุรีสวนใหญเปนขอเสนอแนะดานการนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพมากท่ีสุด ไดแก ควรมีท่ีนั่งเลนริมสระน้ํา อยากใหมีสัตวเล้ียงนารักๆ เชน นกแกว 
กระรอก เปนตน สถานที่พักควรสะอาด ปลอดภัย มีท่ีจอดรถ และควรคํานึงถึงแสงสวางบริเวณท่ี
จอดรถ  
  6. ผูบริโภคซ้ือเม่ือใด (When?) 
  จากการศึกษาพบวา พบวา  ผูตอบแบบสอบถามเขาพักรีสอรตชวงเดือนเมษายน-
มิถุนายน  แตหากจําแนกตามอายุพบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวาหรือเทากับ 20 ป เขาพัก
รีสอรตชวงเดือนมกราคม-มิถุนายน และอายุตั้งแต 51 ปข้ึนไปเขาพักรีสอรตชวงเดือนตุลาคม-
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ธันวาคม จําแนกตามอาชีพพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัวและอาชีพอ่ืนๆ เขาพัก
รีสอรตชวงเดือนตุลาคม-ธันวาคม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 10,000 บาท   และรายไดมากกวา 30,001 บาทข้ึนไป  เขาพัก
รีสอรตชวงเดือนตุลาคม-ธันวาคม ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 25,001-30,000 บาท 
เขาพักรีสอรตชวงเดือนเมษายน-มิถุนายนและเดือนตุลาคม-ธันวาคม ซ่ึงไมสอดคลองกับงานศึกษา
ของนัฐพงศ  คุมา (2549) ท่ีศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของนักทองเที่ยวในการทองเที่ยวอําเภอปาย 
จังหวัดแมฮองสอน พบวา ผูตอบแบบสอบถามทองเท่ียวในชวงเดือนพฤศจิกายน-กุมภาพันธเปน
ลําดับแรก ซ่ึงการทองเท่ียวอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน นักทองเท่ียวสวนใหญมักทองเท่ียวในฤดู
หนาวตางจากการทองเท่ียวจังหวัดกาญจนบุรีท่ีสามารถทองเท่ียวไดหลายฤดูกาล 
  นอกจากนี้ผลการศึกษายังพบวา ผูตอบแบบสอบถามเลือกชวงเวลาทองเท่ียวตาม
สะดวก แตหากจําแนกตามอายุพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวาหรือเทากับ 20 ป และอายุ 
21-30 ป ทองเที่ยวชวงวันหยุดสุดสัปดาห จําแนกตามอาชีพพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ
พนักงานบริษัทเอกชนและอาชีพนักเรียน /นิสิต  ทองเท่ียวชวงวันหยุดสุดสัปดาห  ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ ทองเท่ียวตามสะดวกและชวงวันหยุดติดตอกันหลายวัน และจําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือนพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 
10,000 บาท ทองเท่ียวชวงวันหยุดติดตอกันหลายวัน รายได 10,001-15,000 บาท ทองเท่ียวชวง
วันหยุดสุดสัปดาห และรายได 20,001-25,000 บาท ทองเท่ียววันหยุดเทศกาล/วันหยุดนักขัตฤกษ 
แสดงวาชวงเวลาการทองเท่ียวของผูตอบแบบสอบถามแตกตางกันไปตามความสะดวกของแตละ
บุคคล 
  7. ผูบริโภคซ้ือท่ีไหน (Where?) 
  จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามสํารองท่ีพักผานตัวแทนหรือเว็บไซดของ
ตัวแทน แตหากจําแนกตามอายุพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวาหรือเทากับ 20 ป สํารองท่ี
พักโดยตรงกับรีสอรตและผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30ป สํารองท่ีพักผานเว็บไซดของรีสอรต 
จําแนกตามอาชีพพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน อาชีพพอบาน/แมบาน 
และอาชีพอ่ืนๆ สํารองท่ีพักผานเว็บไซดของรีสอรต และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/
นิสิต สํารองท่ีพักโดยตรงกับรีสอรต และจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนพบวาผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 10,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 
บาท สํารองท่ีพักผานเว็บไซดของรีสอรต 
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  อภิปรายผลการศึกษาตามทฤษฎีปจจัยสวนประสมการตลาดบริการไดดังตอไปนี้ 
  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก
ลําดับแรกคือ ความสวยงามของรีสอรต/หองพัก สอดคลองกับงานศึกษาของ ยุทธชัย คณาสิริวัฒน 
(2548) ท่ีศึกษาเร่ือง ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกพักรีสอรตระดับราคาสูง
ของนักทองเท่ียวบนเกาะชาง จังหวัดตราด พบวา ปจจัยท่ีใหความสําคัญลําดับแรกคือ การตกแตง
สภาพแวดลอมสวยงาม ซ่ึงผลิตภัณฑท่ีเสนอขายหรือรีสอรตนั้นตองมีคุณประโยชนหลัก (Core 
Benefit) นั่นคือ ความสวยงามของรีสอรตและบรรยากาศ  ตองเปนไปตามท่ีลูกคาคาดหวัง 
(Expected Product )  หรือเกินความคาดหวัง (Augmented Product)   
  ปจจัยดานราคา  ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากลําดับ
แรกคือ ราคาเหมาะสม สอดคลองกับงานศึกษาของ นัฐพงศ  คุมา (2549) ท่ีศึกษาเร่ือง พฤติกรรม
ของนักทองเท่ียวในการทองเท่ียวอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน พบวา ปจจัยท่ีใหความสําคัญลําดับ
แรกคือ คาใชจายสมเหตุสมผล สอดคลองกับงานศึกษาของ ยุทธชัย คณาสิริวัฒน (2548) ท่ีศึกษา
เร่ือง  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกพักรีสอรตระดับราคาสูงของ
นักทองเท่ียวบนเกาะชาง จังหวัดตราด พบวา ปจจัยท่ีใหความสําคัญลําดับแรกคือ ราคาเหมาะสม
กับคุณภาพการใหบริการ แตไมสอดคลองกับงานศึกษาของ รัตนาภรณ ถาวร (2549) ท่ีศึกษาเร่ือง 
พฤติกรรมของนักทองเท่ียวในการเลือกใชบริการที่พักแรมในจังหวัดเชียงใหม พบวา ปจจัยท่ีให
ความสําคัญลําดับแรกคือ ราคาท่ีพักมีหลายระดับใหเลือก ดังนั้นการต้ังราคาตองไดรับการยอมรับ
จากตลาดเปาหมายและสูกับคูแขงได เม่ือลูกคาเห็นวาคุมคาเหมาะสมกับเงินท่ีตองจายจึงจะ
ตัดสินใจซ้ือ 
  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ระดับมากลําดับแรกคือ การใหบริการจองหองพักหลากหลายชองทาง  สอดคลองกับงานศึกษาของ 
ยุทธชัย คณาสิริวัฒน (2548) ท่ีศึกษาเร่ือง ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกพัก
รีสอรตระดับราคาสูงของนักทองเท่ียวบนเกาะชาง จังหวัดตราด พบวา ปจจัยท่ีใหความสําคัญลําดับ
แรกคือ มีบริการขอมูลทางเว็บไซด ซ่ึงเปนชองทางในการจองหองพักวิธีหนึ่ง 
  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ระดับมากลําดับแรกคือ โปรโมช่ันลดราคาหองพัก สอดคลองกับงานศึกษาของ ยุทธชัย คณา
สิริวัฒน (2548) ท่ีศึกษาเร่ือง ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกพักรีสอรตระดับ
ราคาสูงของนักทองเท่ียวบนเกาะชาง จังหวัดตราด พบวา ปจจัยท่ีใหความสําคัญลําดับแรกคือ มี
สวนลดสําหรับการเขาพักคร้ังตอไป  ซ่ึงการใชเคร่ืองมือสงเสริมการตลาด เชน การใหสวนลด
สามารถกระตุนใหลูกคาเกิดการตอบสนองอยางรวดเร็ว หรือเกิดการซ้ือสินคาและบริการมากข้ึน 
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  ปจจัยดานบุคลากร ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก
ลําดับแรกคือ ความสุภาพของพนักงาน และความเอาใจใสของพนักงาน สอดคลองกับงานศึกษา
ของ ยุทธชัย คณาสิริวัฒน (2548) ท่ีศึกษาเร่ือง ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการ
เลือกพักรีสอรตระดับราคาสูงของนักทองเท่ียวบนเกาะชาง จังหวัดตราด พบวา ปจจัยที่ให
ความสําคัญลําดับแรกคือ ใหบริการดวยความสุภาพและเปนมิตร และสอดคลองกับงานศึกษาของ 
นัฐพงศ  คุมา (2549) ท่ีศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของนักทองเท่ียวในการทองเท่ียวอําเภอปาย จังหวัด
แมฮองสอน พบวา ปจจัยท่ีใหความสําคัญลําดับแรกคือ ผูประกอบการและพนักงานมีมนุษย
สัมพันธดี การใหบริการของพนักงานมีความสําคัญดจึงจําเปนตองคัดเลือก ใหการฝกอบรม และมี
ส่ิงจูงใจใหแกพนักงาน เพื่อทําใหสามารถสรางความพึงพอใจและเกิดความแตกตางจากคูแขงขัน 
  ปจจัยดานกระบวนการ  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก
ลําดับแรกคือ คุณภาพโดยรวมในการใหบริการ ซ่ึงหมายถึงการใหบริการท่ีเกี่ยวของกับหองพัก 
อาหาร รวมถึงการใหบริการอ่ืนๆ ภายในรีสอรต ซ่ึงข้ันตอนในการใหบริการจะตองถูกตอง รวดเร็ว 
เปนท่ีพอใจและประทับใจในความรูสึกของลูกคา เพื่อใหเกิดความแตกตางจากคูแขงขัน 
  ปจจัยดานการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญระดับมากท่ีสุดลําดับแรกคือ ความปลอดภัยของรีสอรต สอดคลองกับงานศึกษาของ นัฐ
พงศ  คุมา (2549) ท่ีศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของนักทองเท่ียวในการทองเท่ียวอําเภอปาย จังหวัด
แมฮองสอน พบวา ปจจัยท่ีใหความสําคัญลําดับแรกคือ ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน แตไม
สอดคลองกับงานศึกษาของ รัตนาภรณ ถาวร (2549) ท่ีศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของนักทองเท่ียวใน
การเลือกใชบริการท่ีพักแรมในจังหวัดเชียงใหม พบวา ปจจัยท่ีใหความสําคัญลําดับแรกคือ ท่ีพักมี
ความสะอาด การมีระบบรักษาความปลอดภัยภายในรีสอรตเปนการสรางคุณภาพของบริการโดย
ผานการใชหลักฐานท่ีมองเห็นได เพื่อใหลูกคาเกิดความมั่นใจในการเลือกเขาพักรีสอรต 
 
ขอคนพบ 
  การศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของนักทองเท่ียวในการเลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัด
กาญจนบุรี มีขอคนพบที่นาสนใจดังนี้ 
  1. ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเขาพักรีสอรตท่ีมีบรรยากาศเงียบสงบเหมาะแก
การพักผอน เหตุผลในการตัดสินใจเลือกเขาพักรีสอรต คือ บรรยากาศความสวยงามของรีสอรต  
  2. ผูตอบแบบสอบถามหาขอมูลของรีสอรตจากอินเตอรเน็ต เขาพักรีสอรตชวง
เดือนเมษายน-มิถุนายน เลือกชวงเวลาทองเท่ียวตามท่ีตัวเองสะดวก และสํารองท่ีพักผานตัวแทน
หรือเว็บไซดของตัวแทน 
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  3. ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกเขาพักรีสอรตท่ีมีบรรยากาศเงียบสงบเหมาะ
แกการพักผอน ยกเวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวาหรือเทากับ 20 ป อาชีพนักเรียน/นิสิตเลือก
เขาพักรีสอรตท่ีมีกิจกรรมภายในรีสอรต และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป อาชีพพนักงาน
บริษัทเอกชน รายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท เลือกเขาพักรีสอรตท่ีมีเอกลักษณเฉพาะตัว 
ตกแตงเปนพิเศษ (Boutique resort) 
  4. ผู ท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจเลือกเขาพักรีสอรตคือ ตัวเอง ยกเวนผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวาหรือเทากับ 20 ป คือ บิดา-มารดา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพ
นักเรียน/นิสิต คือ เพื่อน ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพอบาน/แมบาน คือ สามี/ภรรยา 
  5. ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคนหาขอมูลของรีสอรตจากอินเตอรเน็ต ยกเวน
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป อายุตั้งแต 51 ปข้ึนไป อาชีพขาราชการ อาชีพอ่ืนๆ  รายได
เฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท รายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-25,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอ
เดือนมากกวา 30,001 บาทข้ึนไป หาขอมูลของรีสอรตจากการสอบถามจากเพ่ือนหรือคนรูจัก 
  6. ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเขาพักรีสอรตชวงเดือนเมษายน-มิถุนายน ยกเวน
ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุตั้งแต 51 ปข้ึนไป อาชีพธุรกิจสวน อาชีพอ่ืนๆ รายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่า
กวาหรือเทากับ 10,000 บาท และรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,001 บาทข้ึนไป เขาพักรีสอรตชวง
เดือนตุลาคม-ธันวาคม ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวาหรือเทากับ 20 ป เขาพักรีสอรตชวงเดือน
มกราคม-มีนาคมและเดือนเมษายน-มิถุนายน และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 
25,001-30,000 บาทเขาพักรีสอรตชวงเดือนเมษายน-มิถุนายนและเดือนตุลาคม-ธันวาคม 
  7. ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทองเท่ียวตามสะดวก ยกเวนผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีอายุต่ํากวาหรือเทากับ 20 ป อายุ 21-30 ป อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน อาชีพนักเรียน/นิสิต 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท ทองเท่ียววันหยุดสุดสัปดาห ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
อาชีพอ่ืนๆ ทองเท่ียวตามสะดวกและทองเท่ียววันหยุดติดตอกันหลายวัน ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 10,000 บาท ทองเท่ียววันหยุดติดตอกันหลายวัน และผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-25,000 บาท ทองเท่ียววันหยุดเทศกาล/วันหยุด  
นักขัตฤกษ 
  8. ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการใน
การเลือกใชบริการรีสอรตในจังหวัดกาญจนบุรีทุกดานอยูในระดับมาก โดยใหความสําคัญตอปจจัย
ดานบุคลากรเปนลําดับแรก และปจจัยดานการสงเสริมการตลาดเปนลําดับสุดทาย 
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  9. เม่ือพิจารณาปจจัยยอยของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการทุกดานพบวา 
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเร่ืองความปลอดภัยของรีสอรตอยูในระดับมากท่ีสุดเปนลําดับ
แรก (ปจจัยดานการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ) 
  10. ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ปใหความสําคัญเร่ืองอยูใกลสถานท่ี
ทองเท่ียวเปนลําดับ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุตั้งแต 41 ปข้ึนไป ใหความสําคัญเร่ืองความ
สะดวกสบายเปนลําดับแรกแรก สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญเร่ืองความ
สวยงามของรีสอรต/หองพักเปนลําดับแรก 
  11. ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,001 บาทข้ึนไปให
ความสําคัญลําดับแรกเร่ืองความสวยงามของรีสอรต/หองพัก ราคาเหมาะสม ความสุภาพของ
พนักงานและความมีมนุษยสัมพันธของพนักงาน และความปลอดภัยของรีสอรต อยูในระดับมาก
ท่ีสุด 
  12. ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุ ทุกอาชีพ ทุกระดับรายได ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดเร่ืองโปรโมช่ันลดราคาหองพักเปนลําดับแรก 
 
ขอเสนอแนะ 
  จากผลการศึกษา พฤติกรรมของนักทองเที่ยวในการเลือกใชบริการรีสอรตใน
จังหวัดกาญจนบุรี สามารถสรุปขอเสนอแนะตามกลุมเปาหมายไดดังนี้ 

1. การแบงกลุมเปาหมายตามอายุ 
กลุมเปาหมายท่ีมีอายุต่ํากวาหรือเทากับ 20 ป ซ่ึงเปนกลุมท่ียังไมมีรายไดเปนของ

ตนเองหรือมีรายไดแตไมสูงนัก ผูตัดสินใจเลือกใชบริการรีสอรตจึงเปนบิดา-มารดา ซ่ึงเปนการ
ทองเท่ียวแบบครอบครัว เลือกเขาพักรีสอรตท่ีอยูใกลแหลงทองเท่ียว และตองมีกิจกรรมภายใน      
รีสอรต เชน กิจกรรมกลางแจง สปา นวดแผนไทย ดังนั้นผูประกอบการควรมีการจัดกิจกรรม
สงเสริมการขายในรูปแบบครอบครัว จัดใหมีกิจกรรมรวมกัน ในชวงปดภาคเรียนหรือชวงวันหยุด
สุดสัปดาห มีการโฆษณาประชาสัมพันธรีสอรตผานอินเตอรเน็ตซ่ึงเปนแหลงขอมูลท่ีกลุมเปาหมาย
นี้ใชในการคนหาขอมูล 

กลุมเปาหมายที่มีอายุ 21-40 ป เปนกลุมท่ีมีพฤติกรรมการเลือกใชบริการรีสอรต
ใกลเคียงกัน ดังนั้นผูประกอบการควรจัดสถานท่ีสภาพภูมิทัศนภายในรีสอรตและหองพัก ใหมี
ความสวยงามเพื่อดึงดูดความสนใจในแตละกลุมเปาหมาย โดยรีสอรตท่ีมีความเปนเอกลักษณและ
อยูใกลแหลงทองเท่ียวเหมาะกับกลุมท่ีมีอายุ 21-30 ป และรีสอรตท่ีเงียบสงบเหมาะกับกลุมอายุ 31-
40 ป มีการโฆษณาในส่ืออินเตอรเน็ตใหขอมูลขาวสารเกี่ยวกับกิจกรรมของรีสอรตและรายการ
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สงเสริมการขายในชวงฤดูทองเท่ียวชวงเดือนเมษายน-มิถุนายน หรือชวงวันหยุดสุดสัปดาหสําหรับ
การทองเท่ียวระยะส้ัน และใหมีการสํารองหองพักผานเว็บไซดหรือผานตัวแทนจําหนาย 

กลุมเปาหมายท่ีมีอายุตั้งแต 41 ปข้ึนไป เปนกลุมท่ีหาขอมูลรีสอรตจากการ
สอบถามเพ่ือนหรือคนรูจัก แสดงวากลุมนี้ตองการขอมูลจากผูท่ีเคยไปเที่ยวหรือเขาพักรีสอรตนั้นๆ 
มากอน ดังนั้นผูประกอบการควรใหการบริการที่ดีสรางความพึงพอใจใหแกลูกคา ท้ังดานบุคลากร
ท่ีใหบริการอยางสุภาพ เอาใจใส บรรยกาศของรีสอรตและหองพักมีบรรยากาศเงียบสงบสวยงาม 
สะดวกสบาย และปลอดภัย เพ่ือใหลูกคาเกิดการบอกตอไปยังเพ่ือนหรือคนรูจัก โดยการทองเท่ียว
ของกลุมนี้จะอยูในชวงเดือนเมษายน-มิถุนายนและเดือนตุลาคม-ธันวาคม ผูประกอบการควรมีการ
จัดรายการสงเสริมการขายในชวงเวลาดังกลาว เชน การลดราคาคาหองพัก และมีการสํารองหองพัก
ผานตัวแทนจําหนาย 

2. การแบงกลุมเปาหมายตามอาชีพ 
  กลุมนักเรียน/นิสิต เพื่อนมีอิทธิพลตอการเลือกเขาพักรีสอรต แสดงวามีพฤติกรรม
การทองเท่ียวกับกลุมเพื่อนจึงสนใจเขาพักรีสอรตท่ีมีกิจกรรม เชน กิจกรรมกลางแจง กีฬา ดังนั้น
ผูประกอบการสามารถทําการตลาดกับกลุมนี้โดยจัดหาอุปกรณ เคร่ืองเลน หรือกิจกรรมสําหรับ
กลุมนักเรียน/นิสิตเพื่อทองเท่ียวพักผอนหรือจัดกิจกรรม เชน รับนอง ในชวงวันหยุดสุดสัปดาห 
โดยรีสอรตตองมีความสะอาดและปลอดภัย ซ่ึงรวมถึงเคร่ืองเลนหรืออุปกรณในกิจกรรมตางๆ ตอง
มีการตรวจสอบความปลอดภัยอยางเขมงวด 
  กลุมพอบาน/แมบาน ซ่ึงไมมีรายไดเปนของตัวเองหรือมีรายไดไมสูงมากนัก 
เนื่องจากคนกลุมนี้ไมไดทํางานจึงมีการเปดรับส่ือตางๆ เชน ดูรายการโทรทัศน ฟงวิทยุ อาน
หนังสือพิมพ มากกวากลุมอ่ืน ดังนั้นผูประกอบการควรมีการส่ือสารผลิตภัณฑผานส่ือโทรทัศนซ่ึง
เปนส่ือท่ีสามารถเขาถึงไดทุกครัวเรือน เชน โฆษณาในรายการทองเท่ียว มีการโฆษณารีสอรตใน
ส่ือส่ิงพิมพตางๆ หรือมีการโฆษณาในเว็บไซดของรีสอรต เปนตน ท้ังนี้การกําหนดราคาหองพักที่
เหมาะสมหรือการใหสวนลดราคาหองพักสามารถกระตุนความสนใจกลุมลูกคานี้ไดเนื่องจาก
ตัดสินใจเลือกรีสอรตจากราคาเปนลําดับแรก 
  กลุม ท่ี ทํางานประจํา  ไดแก  ขาราชการ /พนักงานรัฐวิสาหกิจ  พนักงาน
บริษัทเอกชน ประกอบธุรกิจสวนตัว เลือกเขาพักรีสอรตท่ีมีบรรยากาศเงียบสงบ หาขอมูลรีสอรต 
จากอินเตอรเน็ต เลือกทองเท่ียวในชวงเดือนเมษายน-มิถุนายน และเดือนตุลาคม-ธันวาคม แลวแต
ความสะดวกหรือชวงวันหยุดสุดสัปดาห   ดังนั้นผูประกอบการควรออกแบบตกแตงสถานท่ีของ    
รีสอรตใหมีบรรยากาศเงียบสงบเหมาะแกการมาพักผอน มีการโฆษณาประชาสัมพันธผาน
อินเตอรเน็ตซ่ึงเปนแหลงขอมูลท่ีกลุมเปาหมายนี้ใชในการคนหาขอมูล ควรสรางคุณภาพโดยรวม
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ในการบริการท่ีดีสรางความพึงพอใจใหแกลูกคา เพื่อใหลูกคาเกิดการบอกตอไปยังเพื่อนหรือคน
รูจัก 

3. การแบงกลุมเปาหมายตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
  กลุมท่ีมีรายไดนอย คือ กลุมท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวาหรือเทากับ 10,000 
บาท ผูประกอบการควรจัดสถานท่ีของรีสอรตเนนความเงียบสงบสบายเพ่ือการพักผอน ตองอยูใหล
แหลงทองเท่ียว มีการส่ือสารขอมูลของรีสอรตผานอินเตอรเน็ตไปยังลูกคา มีการสํารองหองพัก
ผานเว็บไซดของรีสอรต ผูประกอบการควรมีการจัดรายการสงเสริมการขายหรือจัดกิจกรรมตางๆ 
ในชวงเดือนตุลาคม-ธันวาคม ที่มีวันหยุดติดตอกันหลายวัน 
  กลุมท่ีมีรายไดปานกลาง คือ กลุมท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-30,000 บาท 
ผูประกอบการควรออกแบบรีสอรตใหเหมาะสมกับกลุมลูกคา โดยรีสอรตท่ีมีความเปนเอกลักษณ
เหมาะกับกลุมท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท และรีสอรตท่ีเงียบสงบเหมาะอยูใกล
แหลงทองเท่ียวกับกลุมท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท ผูประกอบการควรมีการจัด
รายการสงเสริมการขายหรือจัดกิจกรรมตางๆ ในชวงเดือนเมษายน-มิถุนายน ซ่ึงเปนชวงท่ีมีการ
ทองเที่ยวสูงและเปนชวงที่มีวันหยุดเทศกาล มีการกําหนดราคาท่ีเหมาะสมกับสถานท่ีและบริการ 
ใหมีการสํารองหองพักผานเว็บไซดหรือผานตัวแทนจําหนาย มีการโฆษณาประชาสัมพันธผาน
อินเตอรเน็ตซ่ึงเปนแหลงขอมูลท่ีกลุมเปาหมายน้ีใชในการคนหาขอมูล   ควรสรางคุณภาพโดยรวม
ในการบริการที่ดีสรางความ   พึงพอใจใหแกลูกคา เพื่อใหลูกคาเกิดการบอกตอไปยังเพื่อนหรือคน
รูจัก 
  กลุมท่ีมีรายไดสูง คือ กลุมท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,001 บาทขึ้นไป 
ผูประกอบการควรจัดสถานท่ีของรีสอรตเนนความเงียบสงบสบายเพื่อการพักผอน มีความสวยงาม
ท้ังบริเวณรีสอรตและภายในหองพัก มีราคาเหมาะสม ปลอดภัย ควรสรางคุณภาพโดยรวมในการ
บริการที่ดีเพื่อสรางความพึงพอใจใหแกลูกคา เชน พนักงานมีความสุภาพและมีมนุษยสัมพันธท่ีดี 
เพื่อใหเกิดการบอกตอไปยังเพื่อนหรือคนรูจัก เนื่องจากลูกคากลุมนี้หาขอมูลรีสอรตจากการ
สอบถามเพ่ือนหรือคนรูจักผูประกอบการควรมีการจัดรายการสงเสริมการขายหรือจัดกิจกรรมตางๆ 
ในชวงเดือนตุลาคม-ธันวาคม ซ่ึงเปนชวงเดือนท่ีลูกคากลุมนี้ทองเท่ียว และใหมีการสํารองหองพัก
ผานตัวแทนจําหนาย 
 


